

# 合作社重新开张,农户们的“依靠”回来了



本报记者 陈贞妃  
通讯员 钱佳骏

本报讯 金秋十月,稻谷飘香。近日,在湖州练市市民合粮油专业合作社内,数名工人卸下刚收购的稻谷,倒入干燥机。烘干、传送、脱壳……在高速旋转的碾轮下,一颗颗稻谷瞬间变成洁白的米粒。不远处,还有智能机器人正在称重打包,一片丰收景象。

停业5年的合作社重新开张,前来咨询秋稻收购事宜的练市镇大虹桥村农户沈大爷喜笑颜开,“他们停业这几年,我都是

自己运到其他地方去找合作社卖,成本都增加不少,有些还卖不出去。今年可不用愁了!”

民合粮油合作社成立于2016年,曾是练市镇及周边县区诸多农户的“依靠”。合作社原股东方敏回忆,当年,和其他4位农户共同开办了这家民合粮油合作社。“一开始只服务周边几个村,后面规模扩大几乎辐射到了湖州所有区县。”方敏介绍,最好的时候,社员订单达到了1.5万亩。

然而5年前,因为一次决策失败,合作社面临破产危机。“2019年我们跟上海一家企业谈好了合作,加大征收规模。没想到中途他们资金链断裂倒闭了,连带着我们也陷入债务危机。”方敏说,因为一下子收购太多没能销售出去,一大批农作物在仓库里腐烂,最后导致农户们的原料款也付不出来。“农作物对价款、金融借款,算下来欠了2700万元。”

虽然在政府帮助下,合作社通过出租厂房设备暂时付清了工人工资和农作物原

料款,但大额的民间借贷和金融借款仍无力偿还。2019年至2023年,向合作社讨债的官司陆续进了法院,债权人们纷纷申请强制执行。可彼时,合作社几乎没有可以执行的财产,只能申请破产。湖州市南浔区人民法院法官王彦刚介绍,农民专用合作社的土地和厂房,都是政府特批的,合作社只有“设施农用地行政许可”,没有产权。若合作社不继续经营,厂房会被拆除,所占用的土地将按规定恢复为耕地。另外,合作社名下的机器设备都有抵押、租赁,处置变现的难度极大。就算能顺利拍卖,普通债权人几乎也拿不到钱。破产清算,对所有人来说都将损失惨重。

“自从有了合作社,每年农作物种什么、怎么种都有专业人员帮我们把关,后续销售也不用愁。合作社停产这几年,我们很多农产品都滞销了。”当地农户也纷纷向王彦刚表达了担忧。

还有没有其他出路?经过细致思考,王彦刚决定推动合作社进行预重整,公开

招募投资人,最大限度保障多方利益。

“重整的关键在于要让意向投资人理解并同意保留农民专业合作社的属性。”王彦刚说,现有的土地、厂房都是基于合作社的资质获得的行政许可,潜在的政府补贴、税收优惠也必须依托合作社的资质进行申报。招募期间,有不少周边村民和企业都来表达了投资意向。经过多轮磋商,其中两位意向投资人以保留合作社为核心制定了重整计划草案,并与民合合作社签订了重整投资意向协议。最终通过网络竞价,练市镇村民张先生被确定为合作社重整投资人,重整投资金额为750万元。

今年8月,投资款到位后,合作社相关债务得到了“一揽子”清理。税收、抵押债权100%清偿,普通债权清偿率达10%。

“南浔区正在打造长三角农业硅谷,我们非常看好当地农业产业的发展前景。”张先生说,这两个月,他已经对几台设备做了更新,后续还打算返聘原先的股东回来管理,带动周边农户共同致富。

## 企业“法律明白人”法治实践工作站成立

10月29日,嘉善县揭牌成立企业“法律明白人”法治实践工作站,并举行企业“法律明白人”“涉企法治指导员”聘任仪式,进一步提升企业“法律明白人”法治素养,提高法治化营商环境建设普法服务效能。

通讯员 何莹 摄



## 跨区域协作为社区矫正对象“减负松绑”

见习记者 夏婉言 通讯员 施桃

本报讯 “我现在在上海浦东做生意,只需要到这边社区矫正机关报告情况,接受教育,不需要经常返回嵊泗了,这给我带来很大便利。”近日,首例由舟山嵊泗委托上海浦东进行跨区域协管监管的社区矫正对象郑某某高兴地说。社区矫正对象能够在异地接受监管,正是得益于嵊泗县检察院会同县司法局,与上海市浦东新区检察院、司法局建立的社区矫正跨区域协作机制。

嵊泗与浦东两地受历史沿革、地理环境影响,有着密不可分、割舍不断的地理基础和人文交流,两地居民往来极其

频繁。在以往的管理模式下,社区矫正对象必须到居住地报道、参与学习和公益活动等,身在异地的社区矫正对象需付出较高的交通成本,且往返时间长,对工作、生活产生不利影响。为破解这一难题,今年6月,嵊泗县检察院探索建立长三角法治建设一体化和“与沪同城”战略背景下的浦嵊区域社区矫正工作协作机制。两地四部门联合出台了《社区矫正跨区域协作实施办法(试行)》,切实打破监管地域壁垒,推进涉海涉渔社区矫正“舟山经验”再升级。

依托上述机制,浦嵊两地检察机关和社区矫正机关常态化开展信息共享、委托管理、人员联络等协作事项。社区

矫正机关在开展委托或接受委托管理的同时,将情况同步通报检察机关,实现检察机关同步监督。“社区矫正对象在上海浦东区域内从事商业活动、生产经营、外出务工等情形时,可委托异地矫正与监管,这不仅给社区矫正对象跨区域流动带来了方便,也切实提高了跨区域监管监督质效。”嵊泗县检察院相关负责人说。

日前,两地检察机关、司法机关及当地社区矫正机关再次召开联席会议进行会商交流,就机制运行中存在的问题进行商讨,并就完善协作机制提出意见建议,促进跨区域社区矫正工作依法、便捷、高效开展。

## “当年,浙江好老板把我们当女儿看待”

### 两姐妹回浙寻“亲”,有喜悦也有遗憾

本报记者 郭晓燕 通讯员 王仕鹏

本报讯 近日,安徽阜南的一对姐妹来到安吉县梅溪镇,寻找23年前对她们照顾有加的印刷厂老板。在梅溪派出所民警的帮助下,两姐妹终于达成心愿。

2001年,姐姐小丽和妹妹小娟(均为化名)跟着老乡来安吉打工。身处人生地不熟的异乡,姐妹俩一时也找不到合适的工作,很快,带来的路费、生活费所剩无几。幸运的是,当地一家印刷厂的老板王乐明夫妇得知姐妹俩的境遇后,爽快地收留了她们。

“王老板夫妇让我们在印刷厂上班,

还给我们地方住。”小丽回忆说,她跟妹妹万分珍惜这份工作,“老板不仅每月按时发工资,还很关照我们,把我们当女儿看待。我们的生活很快有了改善。我们特别庆幸,遇到了浙江好老板。”

后来,姐妹俩回了老家,因种种原因没再来过安吉,但她们始终惦念着王老板夫妇,“现在生活好了,我们很想当面感谢他们”。但是,时隔多年,她们已经忘记了印刷厂的具体地点,直到最近找到当年一起打工的老乡,才确认当年的打工地是在安吉晓墅。次日,姐妹俩便驾车8小时赶来晓墅,可记忆里的印刷厂所在如今已经夷为平地,这里早已发生了翻天覆地的变

化。找了一圈,也找不到当年印刷厂的位置,无奈之下,姐妹二人求助梅溪派出所。

副所长程幸龙了解她们的来意后,带着她们到晓墅街上一路走访打听,终于有一位老人知情,告诉他们“晓墅的王乐明夫妇以前办过印刷厂”。

“王老板您好,我们终于找到您了。”尽管过去了23年,王乐明已经是个85岁的老人,但小丽、小娟还是一眼便认出了这位和蔼可亲的老板,姐妹俩喜极而泣。令姐妹俩遗憾的是,曾经如母亲般给予她们关怀的老板娘已于去年逝世。在陪伴王乐明老人游玩了两天后,姐妹俩才依依不舍地离开。

## “天大的小事” 有人管有人帮

台州政法融媒体中心 杨宁 通讯员 王璐怡

本报讯 “最近过得怎么样?这是我老家寄来的辣椒酱,给你带点尝尝。”近日,台州市椒江区前所街道“新前所人”妇联主席郭代群来到辖区彭女士家中,和她拉起家常。“他没再打人了,我也想开了,有矛盾就互相多包容。”全职妈妈彭女士对郭代群说。

2个月前,彭女士向社区干部求助,称她丈夫家暴她。在家事“一类事”综合服务平台收到流转信息后,辖区派出所、街道妇联、平安法治办等有关工作人员迅速组团介入、协同处理。经多次调解,案结事了,但关切并未结束,基层妇联和社区网格员持续跟踪回访。这段时间以来,郭代群就始终关注着彭女士的情绪变化和家事点滴。

家事纠纷,是自家事,也是万家事,因涉及家庭成员之间的复杂情感和利益关系,一旦处理不好就容易激化矛盾,引发次生案件,被称为“天大的小事”。“隐蔽性强、反复性高、调解周期长,是家事纠纷的特点,也是处理难点。”椒江区妇联主席聂美莲说,“家丑不可外扬”的传统观念和职能部门的局限,常使得家事纠纷无法及时被发现,等发现时往往已有激烈冲突或已“对簿公堂”。

2023年9月,在省委政法委、省妇联联合指导下,椒江区率先开展家事纠纷化解“一类事”综合服务试点工作,将婚恋情感、家庭财产纠纷、家庭暴力、未成年人保护等纳入家事“一类事”中,并围绕“事前干预、事中调处、事后关爱”全流程服务、全闭环管理,尝试破题。吸纳椒江经验,台州市妇联在全市推进和合家事纠纷化解“一类事”改革。今年,全市各级妇联执委走访家庭12万余户次,排查婚姻家庭矛盾纠纷5056起。

依托“基层智治综合应用”,台州打造了家事化解“一类事”综合服务平台。线上,只要在“浙里办”输入“家事纠纷化解”,法律援助、家事调解、困难救助等可以一键触达。线下,社会治理中心家事受理窗口、村社家事服务工作点,都纳入了“15分钟家事化解服务圈”。此外,台州还打破部门间壁垒,实现110、信访等系统数据的全量实时归集,实现了家事纠纷部门联合受理,有效推动家事矛盾纠纷精准研判和及时流转处置。

本报职业道德监督电话:0571-85310013